

Секция «Журналистика»

Юбилей Отечественной войны 1812 года и формирование патриотизма в ставропольской прессе советского времени

Чернова Татьяна Сергеевна

Студент

Ставропольский государственный университет, Факультет филологии и журналистики, Ставрополь, Россия

E-mail: ta-che@yandex.ru

Научный интерес к советской журналистике в последнее время возрастает. Она накопила значительный опыт жанрового и тематического разнообразия и публицистического мастерства [1; 2], что делает актуальным обращение к ее наследию.

Предметом нашего исследования стало отражение в ставропольской прессе 150-летнего юбилея Отечественной войны 1812 года. Источниковой базой послужили две наиболее популярные на тот период краевые газеты «Ставропольская правда» и «Молодой ленинец» за 1962 год, где было найдено 16 материалов о войне 1812 года.

Они имеют различный характер.

Часть публикаций посвящена описанию памятных мест. «Село Тарутино (Калужская область) сыграло выдающуюся роль в Отечественной войне 1812 года» [3]. «На берегах Нары осенью 1812 года в течение трех недель стояла русская армия» [3]. «В 1834 году крестьяне села Тарутина и окрестных деревень на свои средства воздвигли здесь величественный монумент в честь победы русского оружия» [4]. В текстах отмечается как важный факт, что «поток людей, приезжающих посмотреть» места, связанные с военными действиями 1812 года, «неизмеримо вырос» [5].

Некоторые публикации посвящены личностям, отличившимся на войне 1812 года. Есть биографический очерк, описывающий «ратный путь Петра Ивановича Багратиона» [6]. В другом материале рассказывается биография поэта-партизана Дениса Давыдова, чье имя «давно вошло в историю Отечественной войны 1812 года». Автор приводит его патриотическое высказывание: «Ещё Россия не подымалась во весь исполнинский рост свой и горе её неприятелям, если она когда-нибудь подымется» [7]. Большая публикация посвящена «героям Бородина на Ставрополье», чья судьба так или иначе была связана с Кавказом. Среди них – «легендарный Багратион», генерал Раевский, «восторженно встреченный населением Ставрополя в 1812 году славный Ермолов» и др. [8].

Примечательно, что среди юбилейных материалов нет биографического очерка о Кутузове. Его имя лишь упомянуто в нескольких публикациях. Например, сообщается: «Мы высоко ценим заслуги перед Родиной таких выдающихся национальных героев, как Михаил Кутузов и Петр Багратион» [4]. Также имя великого полководца встречается в публикации о недавно открывшемся в Москве музее, «названном народом «Кутузовская изба»» [3] и о музее Кутузова в Польше – «в домике в Болеславце, где лежал тяжело больной и умер русский фельдмаршал» [4].

Есть небольшие исторические справки непосредственно о событиях той войны: «Стоял октябрь 1812 года. Русская армия во главе с М.И. Кутузовым спешила из Тарутина к Малоярославцу...», «жители помогли быстро переправиться через Протву» [4], «15 часов длилось сражение между двумя сильнейшими армиями того времени» [4].

Конференция «Ломоносов 2012»

Встречаются в газетах и тексты о юбилейных празднествах. Отчеты «Торжественное собрание в Кремлевском Дворце съездов» и «Открытие панорамы «Бородинская битва»» описывают, как «советский народ отмечает знаменательную дату». Здесь становится явным влияние идеологии той эпохи: «Мы, советские люди, достигшие невиданных высот общественного и культурного развития, первооткрыватели космоса, свято храним все героическое и прогрессивное из наследия нашей истории» [4]. Есть и два коротких материала, сообщающих о выставках, открывшихся в Киевском музее и в Артиллерийском историческом музее. Небольшие по объему, эти материалы дополнены крупными фотографиями. Газеты опубликовали также приказ министра обороны СССР о салюте в Москве, в столицах союзных республик и в городах Ленинграде, Смоленске, Вязьме, Можайске, Наро-Фоминске, Малоярославце, Калуге и Борисове.

Важно отметить и тот факт, что есть статьи, посвященные сопоставлению 2-х эпох: «В грозные дни Великой Отечественной войны славные подвиги героев Бородина воодушевляли советских воинов» [9]. Эта же тема поднимается и в статье «Огонь любви к отечеству»: «именно на Бородинском поле, в 1941 году, когда гитлеровские орды бешено рвались к Москве, советские воины стояли насмерть». Используя упоминание об Отечественной войне, автор утверждает, что «советский социалистический патриотизм – это высший тип патриотизма» [4].

Анализ газет показал, что в молодежной прессе тема Отечественной войны 1812 года получает неожиданное продолжение: на последней полосе появляются шахматные задачи с характерными названиями «Бегство Наполеона из Москвы» [10].

В целом, газеты «Ставропольская правда» и «Молодой ленинец» не только представляли читательской аудитории знаковые события и исторических деятелей полуторастолетней давности, информировали о юбилейных мероприятиях, но и формировали чувство патриотизма и готовности защитить свою Родину.

Литература

1. Кузнецов И.В. История отечественной журналистики. (1917-2000). М., 2008.
2. Овсепян Р.П. История новейшей отечественной журналистики: февраль 1917 – начало XXI в. М., 2005.
3. Ставропольская правда. 1962. N182.
4. Ставропольская правда. 1962. N247.
5. Молодой ленинец. 1962. N174.
6. Ставропольская правда. 1962. N207.
7. Молодой ленинец. 1962. N191.
8. Ставропольская правда. 1962. N217.
9. Ставропольская правда. 1962. N205.
10. Молодой ленинец. 1962. N180.